Содержание

От автора

Часть I. Социологическое видение

- 1. Социология в системе гуманитарных наук
- 2. Общая теория личности
- 3. Классы: устаревшее понятие?
- 4. Социальные и политические конфликты
- 5. Массовое сознание и новые политические технологии
- 6. Социология управления
- 7. Экономическая социология
- 8. Социология права
- 9. Социология образования (некоторые актуальные проблемы)
- 10. Социология культуры. Социально-культурные последствия урбанизации
- 11. Социология религии
- 12. Глобальные проблемы современности
- 13. Законы истории или социологические закономерности?
- 14. Введение к методам социологических исследований

Часть II. Взгляды политолога

- Что изучает политическая наука?
- 2. Государство в политической системе
- 3. Демократия -- это гражданское общество и правовое государство
- 4. Авторитарный режим
- 5. Политическая культура и ее национальные особенности
- 6. Политический лидер и правящая элита
- 7. Партии и "группы давления"
- 8. Панорама политических идеологий. Либерализм
- 9. Консерватизм
- 10. Социал-реформизм и современный марксизм
- 11. Национализм, расизм, фашизм
- 12. Анархизм или мелкобуржуазный радикализм
- 13. Теории международных отношений
- 14. К концепции цивилизации ХХІ века

От автора

В цикле гуманитарных наук социология и политология образовали тесно связанные между собой дисциплины. Исходя из логики педагогической практики, автор данных очерков старался избегать встречающихся в некоторых учебных пособиях умозрительного описания терминов, не дающих пищу для размышления.

Идея стабильного развития, как показали парламентские и президентские выборы 2007-2008 гг., пользуется самой широкой поддержкой граждан нашей страны.

Все более актуальными становятся проблемы, связанные с политическим самоопределением России, а именно с выбором обществом стратегии внутреннего развития и своего положения в современном мире.

Социально-экономическое и духовно-нравственное возрождение России, как считают многие отечественные обществоведы, немыслимы без сплачивающей государственной идеологии. Президент В.В.Путин в своем послании Федеральному собранию 26 апреля 2007 г. отметил, что поиск "национальной идеи" и "смысла жизни" -- "занятие в целом небесполезное и небезынтересное... отсутствие собственной культурной ориентации, слепое следование зарубежным штампам неизбежно ведет к потере нацией своего лица". По его словам, "мы должны и будем опираться на базовые морально-нравственные ценности, выработанные народом России за более чем тысячелетнюю историю. Только в этом случае мы сможем правильно определить ориентиры развития страны. И только в этом случае нас ждет успех".

Россия известна своим уникальным вкладом в мировую цивилизацию. Долг всех отечественных обществоведов -- преумножать духовное наследие страны.

Отечественные обществоведы в долгу перед своим народом. Не сомневаясь в том, что каждый из них по-своему стремится служить общему делу, они все-таки это делают поразному.

У одних образцом стала западная модель либеральной демократии, у других -- представление об уникальности национальной русской культуры. В известный исторический период не лучшим методом было лакирование советской действительности. Сейчас равным образом недопустимо как очернение социализма и идеализация дореволюционного прошлого нашей страны, так и уход от некритического восприятия ее современного положения.

Об авторе

Валентин Федорович КОЛОМИЙЦЕВ

Доктор исторических наук, профессор кафедры социально-гуманитарных наук Московского городского педагогического университета. Автор книг "Рабочий класс и профсоюзы Франции в борьбе против монополий (1968-1981)" (1981), "Монополии и рабочий класс: миф о социальном мире и действительность" (1985) и "Методология истории. От источника к исследованию" (2001), а также 6 брошюр и около 200 публикаций в журналах и сборниках.